
 

 

 

 
At: Aelodau’r  Pwyllgor Archwilio 

Cymunedau 
Dyddiad: 

 
14 Rhagfyr 2015 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU, DYDD 
IAU, 17 RHAGFYR 2015 am 9.30 am yn YSTAFELL BWYLLGORA 1A, NEUADD Y SIR, 
RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD   

 Dylai’r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy'n 
rhagfarnu mewn unrhyw fater a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 

 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 

 

4 COFNODION  (Tudalennau 5 - 14) 

 Derbyn cofnodion y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd ar: 
 

(i)   5 Tachwedd, 2015 (copi ynghlwm). 
(ii)  16 Tachwedd, 2015 (copi i ddilyn) 

 
 
 
 

 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

5 DARPARIAETH GOFAL SYLFAENOL YN ARDAL PRESTATYN   

 Cael cyflwyniad gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr. 
                                                                                                            9.35 a.m. 

6 GWASANAETH MEDDYG TEULU TU ALLAN I ORIAU   

 Cael cyflwyniad gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr. 
                                                                                                          10.10 a.m. 

Egwyl Gysur 
 
7 BYW'N ANNIBYNNOL Â CHEFNOGAETH  (Tudalennau 15 - 18) 

 Ystyried adroddiad gan y Rheolwr Gwasanaeth: Ardal Y Gogledd / Rheolwr 
Tîm Cefnogi Pobl / Rheolwr Gofal a Chymorth Tai, ar gynnydd Byw’n 
Annibynnol â Chefnogaeth i gwrdd ag angen cymorth sy'n gysylltiedig â thai 
pobl hŷn ar draws y Sir, yn ystod yr hinsawdd ariannol bresennol o 
gyfyngiadau parhaus a'r angen i'r Cyngor sicrhau arbedion, a oedd wedi’i 
ddosbarthu yn flaenorol.                                                                                                                                                                                                                                        

                                                                                                         10.55 a.m.  
 

8 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO  (Tudalennau 19 - 34) 

 Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio (copi wedi’i amgáu) yn gofyn 
am adolygiad o raglen waith y pwyllgor a rhoi’r diweddaraf i’r aelodau ar 
faterion perthnasol. 
                                                                                                          11.30 a.m. 

9 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR   

 Derbyn unrhyw ddiweddariadau gan gynrychiolwyr ar amrywiol Fyrddau a 
Grwpiau Cyngor 
                                                                                                         11.40 a.m. 

 

 
 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts 
(Cadeirydd) 
 

Y Cynghorydd Rhys Hughes (Is-
Gadeirydd) 

Brian Blakeley 
Bill Cowie 
Peter Arnold Evans 
Martyn Holland 
Win Mullen-James 
 

Bob Murray 
Anton Sampson 
Cefyn Williams 
Cheryl Williams 
 

 
 
 



 

 

 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd yn Ystafell Bwyllgora 
1a, Neuadd y Sir, Rhuthun, Dydd Iau, 5 Tachwedd 2015 am 9.30 am. 
 

PRESENNOL 
 
Cynghorwyr Brian Blakeley, Huw Hilditch-Roberts (Cadeirydd), Martyn Holland, 

Rhys Hughes (Is-gadeirydd), Bob Murray, Anton Sampson a Cheryl Williams 

 

Aelodau Cyfetholedig:- D Houghton a G Williams 

 

Mynychodd yr Aelodau Arweiniol, y Cynghorwyr Bobby Feeley, Barbara Smith, David 

Smith ac Eryl Williams ar gais y Pwyllgor. 

 

Arsylwyr:- Y Cynghorwyr Meirick Lloyd Davies ac Arwel Roberts 

 

HEFYD YN BRESENNOL 

 

Cyfarwyddwr Corfforaethol: Cymunedau (NS), Pennaeth Cwsmeriaid a Chymorth Addysg 

(JW), Cynllunio Addysg a Rheolwr Adnoddau (IL), Rheolwr Cludiant Teithwyr (PD), 

Pennaeth Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd (GB), Pennaeth Gwella Busnes a 

Moderneiddio (AS) , Rheolwr Datblygu, Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd (PM), 

Hyfforddai Graddedig, Swyddfa'r Rhaglen a Thîm Cudd-wybodaeth (IBB), Swyddog GIS 

(TW), Swyddog Strategaeth Tai Lleol a Datblygu (JA), Uwch Swyddog, Strategaeth a 

Phartneriaethau (SL), Swyddog Arweiniol, Tai Cymunedol (GD), Cydlynydd Craffu (RE) a 

Gweinyddwr y Pwyllgor (SLW) 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Cafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwyr Bill Cowie, Win 
Mullen-James, a Cefyn Williams 
 
Cafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth yr Aelodau Cyfetholedig Gill 
Greenland, Dr D Marjoram a J Piper 
 

2 YMDDIHEURIADAU  
 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr) 
Bill Cowie, Gill Greenland, Dr. D. Marjoram, Win Mullen-James, John Piper a/ac 
Cefyn Williams 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Datganodd y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts gysylltiad personol yn eitem 5, 
Adolygu’r Polisi Cludiant o’r Cartref i'r Ysgol. 
 
Datganodd y Cynghorydd Cheryl Williams gysylltiad personol yn eitem 7, 
Strategaeth Dai Ddrafft. 

Tudalen 5

Eitem Agenda 4



 
3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  

 
Dim materion brys. 
 

4 COFNODION  
 
Cyflwynwyd Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd ar 
10 Medi 2015. 
 
PENDERFYNWYD y dylid cymeradwyo a derbyn cofnodion y Pwyllgor Archwilio 
Cymunedau a gynhaliwyd ar 10 Medi, 2015 fel cofnod cywir. 
 

5 ADOLYGIAD O'R POLISI CLUDIANT O'R CARTREF I'R YSGOL  
 
Cyflwynodd y Pennaeth Cwsmeriaid a Chymorth Addysg yr adroddiad (a 
ddosbarthwyd yn flaenorol) i ddarparu gwybodaeth ychwanegol fel y gofynnwyd 
gan y Pwyllgor Archwilio Cymunedau ar 10 Medi, 2015. Amlinellodd y cefndir o roi’r 
Polisi ar waith.  Roedd y gwasanaeth wedi cyflwyno polisi cludiant ysgol fel opsiwn i 
wneud arbedion posibl o fis Medi 2016 i weithdy Rhyddid a Hyblygrwydd yn ystod 
2014. 
 
Roedd Aelodau Etholedig, ar ôl gwireddu swm yr arbedion posibl sy'n gysylltiedig 
â'r gyllideb hon, wedi cyfarwyddo swyddogion i weithio tuag at weithredu'r polisi o 
fis Medi 2015 yn hytrach na 2016 fel y rhagwelwyd yn wreiddiol.  Roedd y 
penderfyniad hwn wedi golygu bod angen terfynau amser tyn er mwyn cyhoeddi'r 
newidiadau polisi arfaethedig o fewn y gofynion statudol, sef 11 mis cyn ei 
weithredu. 
 
Mae'r polisi’n berthnasol i'r cymhwyster ar gyfer cludiant ysgol i ysgolion uwchradd, 
a dyna pam fod y rheol 3 milltir i fod yn gymwys i gael mynediad i gludiant am ddim 
o'r cartref i'r ysgol, ac ar yr amod mai dyma oedd yr ysgol addas agosaf. 
 
Mewn blynyddoedd blaenorol, roedd Sir Ddinbych wedi bod yn llawer llai caeth wrth 
weithredu’r meini prawf cymhwyso, ac o ganlyniad, roedd nifer uchel o ddisgyblion 
wedi bod yn defnyddio'r gwasanaeth er nad oeddent yn gymwys mewn gwirionedd. 
 
Wrth weithredu’r polisi i ddisgyblion ysgolion uwchradd, daeth i'r amlwg bod 
cludiant am ddim o’r cartref i’r ysgol wedi’i ddarparu i rai disgyblion ysgolion 
cynradd, er nad oeddent yn gymwys i gael y gwasanaeth gan eu bod yn byw llai na 
2 filltir o'r ysgol addas agosaf.  Roedd yn ymddangos fod hyn wedi achosi problem i 
deuluoedd yn Rhuddlan gyda phlant a oedd yn mynychu Ysgol Dewi Sant, Y Rhyl.  
Gofynnwyd i drefnu cyfarfod rhwng swyddogion a rhieni i asesu'r llwybr o Ruddlan 
i'r ysgol.  Aseswyd y llwybr yn ddiweddar, a phenderfynwyd nad oedd yn beryglus.  
Gallai’r gost o dalu am gludiant cyhoeddus i ysgolion cyfrwng Cymraeg neu 
ysgolion ffydd yn y dyfodol gyfyngu dewis rhieni wrth ddewis ysgolion i’w plant eu 
mynychu. 
  
Roedd y rhan fwyaf o’r materion yn yr ardaloedd gwledig, gan mai disgyblion o’r 
ardaloedd hynny a oedd yn dibynnu ar gludiant ysgol.  Cyfeiriodd yr Aelodau hefyd 

Tudalen 6



at effaith gymunedol colli’r gwasanaethau bws ar yr ardaloedd gwledig.  Cododd 
hyn bryderon ynghylch hyfywedd a chynaliadwyedd rhai cymunedau gwledig dros y 
tymor canolig i hir yn dilyn colli eu hysgolion a’u gwasanaeth bws.  Roedd yr 
Aelodau'n pryderu, oherwydd y colledion hyn, y byddai cymunedau gwledig, maes 
o law, yn dod yn breswylfeydd i gymudwyr heb ymdeimlad o gymuned. 
 
Cyfeiriodd yr Aelodau at y camau roedd un ysgol uwchradd wedi eu cymryd, sef 
talu am gludiant i ddisgyblion o un ardal i'r ysgol er mwyn ei galluogi i gynnal 
niferoedd y disgyblion. 
 
Efallai y bydd angen adolygu’r derminoleg a ddefnyddir yn y Polisi er mwyn sicrhau 
eglurder, er enghraifft, efallai y caiff enw’r Polisi ei newid o gludiant o'r cartref i'r 
ysgol i'r Polisi Cludiant Ysgolion.  Yn ei gyfarfod ar 11 Medi, 2014 penderfynodd y 
Pwyllgor y dylid galw'r Polisi yn "Polisi Cymhwysedd Cludiant o’r Cartref i’r Ysgol", 
fodd bynnag, rhaid cael cysondeb wrth gyfeirio ato i osgoi unrhyw ddryswch gyda 
pholisïau cludiant ysgol eraill, fel cludiant ar gyfer plant ag Anghenion Addysgol 
Arbennig (AAA). 
 
Un canlyniad cadarnhaol i weithrediad y Polisi oedd yr ysbryd cymunedol a dod â 
chymdogion at ei gilydd i ddod o hyd i atebion a gweithio gyda'i gilydd i gludo eu 
plant i'r mannau codi dynodedig neu i ysgolion.  Byddai mwy a mwy o angen am 
gydweithrediad o'r fath yn y dyfodol wrth i fwy o doriadau i gyllid cyhoeddus 
dechrau effeithio ar y gwasanaethau y gallai awdurdodau lleol eu darparu. 
 
Cynigiodd y swyddogion drafod gyda'r Aelodau, yn unigol, broblemau heb eu datrys 
yn ymwneud ag unigolion/ teuluoedd penodol o fewn eu wardiau.  Fodd bynnag, 
gwnaethant bwysleisio na ellid datrys pob ymholiad er boddhad y 
rhieni/gwarcheidwaid. 
 
Gofynnodd Swyddogion i’r Aelodau, a oedd yn ymwybodol o gwynion/ ymholiadau 
heb eu datrys, i gysylltu â nhw os oeddent o'r farn bod unrhyw gwynion/ ymholiadau 
nad oeddynt wedi mynd i’r afael â nhw. 
 
Gofynnodd yr aelodau i gopi o'r ddogfen gael ei dosbarthu i'r aelodau ar 3 
Gorffennaf 2015 a dosbarthu’r llythyr a anfonwyd at rieni ar 10 Awst 2015 iddynt.  
Cytunodd y swyddogion i wneud hyn. 
 
Yn dilyn trafodaeth fanwl, rhoddodd swyddogion yr ymatebion canlynol i 
gwestiynau'r Aelodau: 

 Cafwyd trafodaethau gyda Chyngor Bwrdeistref Sirol Conwy mewn 
perthynas â chynyddu capasiti cludiant ysgol o Fetws-yn-Rhos trwy 
Gefnmeiriadog a'r problemau wrth ddod o hyd i ddatrysiad cynaliadwy ac 
addas i'r ddwy ochr. 

 Pwysleisiwyd na fyddai swyddogion yn awgrymu bod plant yn cerdded i'r 
mannau codi, ond efallai y byddai sefyllfaoedd lle gallent gerdded yn ddiogel 
os oeddent yng nghwmni oedolyn.  Byddent yn dweud wrth rieni y dylent 
wneud trefniadau i’w plant gyrraedd eu mannau codi gofynnol yn ddiogel, 
naill ai drwy gerdded gyda nhw lle bo modd, neu eu cludo nhw’n 
uniongyrchol.  Byddai hyn yn ôl eu disgresiwn. 

Tudalen 7



 Dywedodd y Swyddogion na ddaeth yn amlwg tan ddechrau tymor yr hydref, 
beth fyddai nifer llawn y disgyblion y byddai’r newidiadau i’r polisi yn effeithio 
arnynt.  Roeddem yn ymwybodol o nifer y disgyblion a oedd yn gymwys am 
gludiant o’r cartref i’r ysgol am ddim, ond yn ystod ychydig wythnosau cyntaf 
y tymor, daeth yn glir sawl disgybl a oedd yn derbyn cludiant am ddim, er 
nad oeddent yn gymwys.  Ni fyddai rhieni/ gwarcheidwaid y disgyblion hynny 
wedi derbyn hysbysiad ymlaen llaw o ddiddymu’r cludiant ac, felly roedd y 
cwynion wedi eu cynhyrchu’n gyffredinol gan yr unigolion hynny. 

 Roedd proses apelio ar waith ac roedd hyn wedi bod yn gweithio yn dda. 

 Cadarnhaodd swyddogion, os oedd disgyblion wedi eu caniatáu i gael 
cludiant o’r cartref i’r ysgol am ddim, nad oedd i’w hysgol addas agosaf, cyn 
cyflwyno’r Polisi presennol, eu bod yn dal yn gymwys i gael cludiant am ddim 
o'u man codi dynodedig am weddill eu cyfnod addysg statudol. 

 Cafwyd cadarnhad nad oedd yr arbedion a ragwelwyd wedi cael eu cyflawni 
eto, er gwaethaf cyflwyno’r Polisi, ond nad oeddent yn rhy bell oddi wrth y 
targed a osodwyd. 

 
Ar ddiwedd y drafodaeth: 
 
PENDERFYNODD yr Aelodau, yn amodol ar yr uchod a darparu’r wybodaeth 
angenrheidiol, i gefnogi gweithrediad parhaus Polisi cymhwysedd Cludiant o’r 
Cartref i’r Ysgol. 
 
 

Ar y pwynt hwn (10.20am) cafwyd toriad a gadawodd yr Aelodau Cyfetholedig y 
cyfarfod. 
 
Cafodd y cyfarfod ei ailymgynnull am 10.25 am 
 
 
6 DIWEDDARIAD AR BROSIECT RHEOLEIDDIO MEYSYDD CARAFANAU YN 

WELL  
 
Cyflwynodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus, y Cynghorydd David Smith, 
adroddiad (a ddosbarthwyd yn flaenorol) i ddarparu gwybodaeth ynglŷn â chynnydd 
y prosiect hwn ers adroddiad blaenorol y Pwyllgor Archwilio.              
 
Roedd y Pwyllgor wedi ystyried yr adroddiad a chytunwyd y dylai’r cyfarfod symud i 
Ran II 
 
RHAN II 
 
Gwahardd y Wasg a'r Cyhoedd 
PENDERFYNWYD- dan ddarpariaethau Adran 100a(4) Deddf Llywodraeth Leol 
1972 i wahardd y Wasg a’r Cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer yr eitemau a ganlyn, ar y 
sail ei bod yn debygol y bydd gwybodaeth eithriedig yn cael ei datgelu, fel y'i 
diffinnir ym mharagraff 13 Rhan 4 Atodlen 12a Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

Tudalen 8



Tynnodd y Swyddogion sylw'r Aelodau at yr ystadegau oedd yn dangos yr 
amrywiaeth o wasanaethau a ddefnyddir gan bobl sy'n byw ar safleoedd carafanau 
"gwyliau" a phwysleisiodd bod: 
 

 Llawer o waith cefndirol manwl wedi ei wneud gyda’r nod o ganfod maint y 
broblem o ran pobl sy'n byw mewn carafanau “gwyliau” yn barhaol ac yn 
cael mynediad at wasanaethau’r cyngor er nad ydynt wedi cyfrannu tuag at y 
gwasanaethau hynny drwy’r system Treth y Cyngor 

 Mae’n bosibl hefyd bod pobl eraill sy'n byw mewn carafanau "gwyliau" na 
fyddai'r Awdurdod Lleol yn ymwybodol ohonynt gan nad oeddent wedi'u 
cofrestru ar y gofrestr etholiadol neu wedi ceisio cael mynediad i 
wasanaethau.  Gallai rhai hyd yn oed fod mewn swyddi llawn-amser 

 O'r ymchwil a wnaed hyd yma, amcangyfrifwyd y byddai'r Cyngor yn colli 
lleiafswm o tua £300,000 y flwyddyn mewn arian Treth y Cyngor a thaliadau 
Grant Cynnal Refeniw (RSG) gan fod tua 175 o unigolion yn y sir yn byw 
drwy gydol y flwyddyn mewn carafanau "gwyliau" 

 Roedd y rhan fwyaf o'r unigolion yn byw yn safleoedd carafanau mawr y sir, 
ac roedd gan y safleoedd hyn eu gwasanaethau eu hunain fel siopau a 
golchdai ar y safle 

 Roedd gwaith yn cael ei wneud ar hyn o bryd gyda Chymdeithas Parciau 
Gwyliau a Chartrefi Prydain (BH&HPA) gyda'r bwriad o ddefnyddio 
aelodaeth y Gymdeithas fel modd o hyrwyddo arfer da a rheoli a chanfod 
camymddwyn a chamreoli 

 Mae gwaith yn mynd rhagddo ar ddatblygu Llawlyfr Gweithdrefnau 
Rheoleiddio a rhagwelwyd y byddai’r llawlyfr hwn yn cael ei lansio yn ystod 
gwanwyn 2016 mewn cynhadledd ar y cyd gan Gyngor Sir Ddinbych a'r 
BH&HPA. 

 
Yn ystod y drafodaeth, cododd yr Aelodau bryderon mewn perthynas â: 
 

 Ceisiadau diweddar i Bwyllgor Cynllunio'r Cyngor yn gofyn i ymestyn 
amodau trwydded gweithredwr o 10 mis i 12 mis. 

 Mae cost y "boblogaeth cudd" sy'n byw yn safleoedd carafanau’r sir i’r 
Cyngor, yn enwedig y rhai nad oedd ganddynt "gartrefi" mewn mannau eraill 
ac yn aros yn eu carafanau am 10 mis, yn mynd dramor am y 2 mis sy'n 
weddill cyn dychwelyd i’w carafanau "gwyliau" yn Sir Ddinbych.  Roedd nifer 
o’r bobl hyn yn oedrannus a byddent, ar ryw adeg, yn defnyddio 
gwasanaethau cyhoeddus yn yr ardal. 

 Roedd posibilrwydd y gallai rhai o'r rhai a oedd â chartrefi mewn mannau 
eraill hefyd fod ar y gofrestr etholiadol mewn dwy ardal wahanol. 

 
Cafodd Aelodau a swyddogion drafodaeth eithaf trylwyr am fanteision a 
chyfyngiadau cyflwyno "treth carafán" fel ffordd o sicrhau rhywfaint o incwm gan 
berchnogion y carafanau am y gwasanaethau y maent yn eu derbyn.  Cododd yr 
Aelodau bryderon mewn perthynas â'r meini prawf cymhwysedd ar gyfer tai cyngor 
a godwyd yn Atodiad 5 yr adroddiad (tudalen 56), a oedd yn amlinellu mynediad i 
dai cyngor a sut y gallai preswylydd gyda phroblemau meddygol mewn carafán 
ennill pwyntiau ychwanegol o gymharu â phreswylydd tŷ wrth wneud cais am dŷ 
cyngor.  Gofynnwyd i’r Swyddog Arweiniol - Cartrefi Cymunedol ymchwilio i'r mater 
hwn yn fanwl. 

Tudalen 9



 
Yn dilyn trafodaeth fanwl, ymatebodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus a 
swyddogion i gwestiynau'r Aelodau a gan ddweud: 
 

 Gellid priodoli’r nifer isel o ymatebion hyd yma mewn perthynas â'r ymarfer 
mapio safleoedd carafanau yn rhannol i amseriad yr ymarferiad, a 
gynhaliwyd ar ddiwedd y tymor gwyliau.  Fodd bynnag, ni ddylai hyn achosi 
oedi cyn cychwyn y gwaith i lenwi’r Rhestr Tir ac Eiddo Lleol gyda'r 
wybodaeth a gafwyd hyd yma. 

 Nid yw pob gweithredwr safleoedd carafanau yn aelodau o BH&HPA, roedd 
tua 75% o weithredwyr safleoedd carafanau’r sir yn aelodau.  Yn anffodus, y 
safleoedd mwy oedd y rhai a oedd yn tueddu i beidio â bod yn aelodau o'r 
Gymdeithas. 

 Nid oedd rhai safleoedd carafanau yn caniatáu blychau post unigol ar y 
safle, roedd yn rhaid dosbarthu’r holl bost i'r swyddfa safle.  Roedd hyn yn 
cynorthwyo perchnogion safleoedd i blismona'r anheddau’n well.  Ni fyddai 
rhai perchnogion safleoedd yn gwerthu carafán i rywun heb brawf dilys o 
gyfeiriad yn rhywle arall. 

 Roedd cofrestrau GIG hefyd yn ffynhonnell ddefnyddiol o ddata ar bobl a 
oedd yn byw ar safleoedd carafanau. 

 Er bod y cyngor yn cefnogi'r cysyniad o fasnach ymwelwyr drwy gydol y 
flwyddyn, nid oedd hyn yn golygu cael yr un unigolion yn byw mewn 
carafanau am 12 mis.  Nid yw pobl sy’n byw yn barhaol yn eu carafanau yn 
cyfrannu cymaint at yr economi leol ag y rhai sy’n ymweld am gyfnod byr, 
gan y bydden nhw’n ymweld â gwahanol leoliadau ac yn gwario arian yn y 
lleoedd hynny.  Mae'r preswylwyr parhaol yn fwy tebygol o wneud mwy o 
ddefnydd o'r cyfleusterau ar y safle fel siopau, bariau a bwytai. 

 Roedd bythynnod gwyliau hefyd yn cael eu rheoli gan ddeddfwriaeth i osgoi 
iddynt gael eu hystyried yn anheddau parhaol.  Byddai'r drwydded ar gyfer 
bythynnod gwyliau yn nodi'r amodau a osodwyd arnynt. 

 Er nad oedd unrhyw gymhellion ar gyfer safleoedd a "reolwyd yn wael" i 
gadw at y rheolau, y gobaith oedd y byddai cael “enw drwg" yn newid eu 
hymagwedd.  Os na fyddai hyn yn gweithio, byddai angen i'r cyngor ddilyn y 
trywydd gorfodi. 

 Pe bai unigolyn wedi prynu carafán ar safle 10 mis, gan feddwl ei fod yn holl 
safle drwy gydol y flwyddyn, gallai ef/hi gysylltu â'r Adran Safonau Masnach 
am ganllawiau yn ymwneud â chael cynnyrch wedi’i gam-werthu.  Hefyd, 
aeth Swyddogion ati i godi'r mater hwn gyda'r BH&HPA. 

 Ni fyddai'n ddefnyddiol i chwilio trwy ddata hanesyddol ar feddiannaeth 
safleoedd carafanau, byddai’n canolbwyntio ein hymdrechion ar ddata o’r 
deuddeg mis diwethaf ac yn y dyfodol yn ddefnydd llawer mwy defnyddiol o 
adnoddau. 

 
Apeliodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus i gynghorwyr roi gwybod i’r 
swyddogion os oedd ganddynt unrhyw garafanau o fewn eu wardiau y maent yn 
amau sy’n cael eu meddiannu’n barhaol heb y caniatâd preswylio gofynnol. 
 
Cytunodd yr Aelodau na allai'r Cyngor fforddio colli tua £300,000 y flwyddyn. Roedd 
yna, felly, angen i sefydlu faint o gamau gorfodi y gallai fforddio eu cymryd yn y 
dyfodol.  Dylai polisi rheoleiddio safonol a chyson wedi’i gyfuno â gwaith 

Tudalen 10



partneriaeth gyda chymdeithas y BH&HPA a gweithredwyr meysydd carafanau lleol 
wireddu manteision i bawb dan sylw yn y tymor hir a helpu'r cyngor i ddarparu nifer 
o'i flaenoriaethau corfforaethol.  Ar ddiwedd y drafodaeth, mynegodd yr Aelodau eu 
gwerthfawrogiad i'r swyddogion am eu gwaith a: 
 
PENDERFYNODD y Pwyllgor i gytuno yn amodol ar yr uchod: 
 

(i) Bod y gronfa ddata gyfeiriadau corfforaethol a'r drefn fonitro newydd yn cael 
eu defnyddio i fynd i'r afael â’r posibilrwydd fod carafanau gwyliau yn cael 
eu meddiannu’n breswyl heb awdurdod yn y dyfodol trwy reolaeth 
cynllunio a thrwyddedu ar y cyd 

(ii) Datblygu gweithdrefnau a dogfennau ar y cyd ar gyfer monitro, ymchwilio a 
gorfodi safleoedd 

(iii) Datblygu strategaeth ragweithiol ar gyfer mynd i'r afael â safleoedd 
"problemus" mwy o faint yn y sir lle mae tystiolaeth o feddiannaeth 
breswyl heb awdurdod yn fwyaf cyffredin, ac y bydd angen i’r strategaeth 
hon sefydlu cyfnodau amser priodol lle na ellir ystyried bod camau 
gweithredu yn briodol wedi’r cyfnod hwnnw. 

(iv) Sefydlu cysylltiadau pellach gyda Chymdeithas Parciau Gwyliau a Chartrefi 
Prydain (BH&HPA) i greu gweithdrefnau rheoli parciau ar gyfer pob safle, 
a 

(v) Bod llawlyfr y Weithdrefn Rheoleiddio drafft yn cael ei gyflwyno i'r Pwyllgor 
yn ystod gwanwyn 2016 (Mawrth o bosibl) i gael sylwadau'r aelodau. 

 
 

Ar y pwynt hwn (11.25 am) cafwyd toriad 
 
Ailddechreuodd y cyfarfod am 11:35am. 
 
 
Ailddechreuodd y cyfarfod yn RHAN 1 ar y pwynt hwn. 
 
RHAN 1 – GWAHODDWYD Y WASG A'R CYHOEDD I DDOD I'R RHAN HON O'R 
CYFARFOD 
 
7 STRATEGAETH TAI DRAFFT  

 
Cyflwynodd yr Aelod Arweiniol dros Foderneiddio a Thai, y Cynghorydd Barbara 
Smith, yr adroddiad (a ddosbarthwyd yn flaenorol) i gyflwyno Strategaeth Tai Drafft 
y Cyngor a'r Cynllun Cyflawni cysylltiedig i gael sylwadau’r aelodau, cyn ei gyflwyno 
i Grŵp Llywio’r Aelodau Arweiniol yr wythnos ganlynol. 
 
Byddai'r Strategaeth, a fyddai'n cefnogi'r gwaith o gyflawni nifer o Flaenoriaethau 
Corfforaethol y Cyngor, yn cael ei gyflwyno i'r Cyngor Sir ym mis Rhagfyr, 2015 i’w 
cymeradwyo a’u mabwysiadu.  Byddai'r cynnydd o ran cyflawni nifer o gamau 
gweithredu'r Strategaeth hefyd yn debyg o fod yn nodwedd o Asesiad Corfforaethol 
Swyddfa Archwilio Cymru ar Gyngor Sir Ddinbych, a fyddai'n digwydd yn hydref 
2016. 
 

Tudalen 11



Yn ystod y drafodaeth ar y Strategaeth a'r Cynllun Cyflenwi, cododd yr aelodau'r 
pwyntiau canlynol: 
 

 Gallai gorfodi amodau cynllunio a thrwyddedu yn fwy llym mewn perthynas â 
safleoedd carafanau gwyliau yn y sir, fel y cynigiwyd yn yr adroddiad 
cynharach ar raglen fusnes y Pwyllgor ar y "Prosiect Gwell Rheoleiddio 
Safleoedd Carafanau", gael effaith bosibl ar gynllun cyflenwi arfaethedig y 
Strategaeth Dai 

 Gan fod y Cyngor wedi tynnu'n ôl yn wirfoddol oddi wrth drefniadau Cyfrif 

Refeniw Tai (CRT) Llywodraeth Cymru, byddai disgwyl iddo ddefnyddio o 

leiaf rhan o'r hen arian CRT at ddiben adeiladu tai.  Er y byddai pwysau eraill 

ar gyllideb y Cyfrif Refeniw Tai, roedd y trefniadau newydd yn darparu 

cyfleoedd i’r Cyngor wneud y mwyaf o'r buddion o ddefnyddio arian yr hen 

HRA 

 Tynnwyd sylw at gyfyngiadau’r Polisi Pentrefannau presennol h.y. y ffaith 
nad yw rhai pentrefannau eisiau tai fforddiadwy gan nad oedd unrhyw 
ragolygon cyflogaeth neu wasanaethau lleol ar gael i ddenu pobl oedd 
angen tai fforddiadwy yn yr ardaloedd hynny - dim ysgolion lleol na 
gwasanaethau bysiau.  Tanlinellwyd hyn ymhellach gan y ffaith bod tair 
cymdeithas tai lleol yr oedd tirfeddiannwr wedi cysylltu â nhw gyda'r bwriad o 
ddatblygu ar dir mewn ardal a oedd o fewn y Cynllun Datblygu Lleol (CDLl) 
wedi gwrthod y cynnig ar y sail na fyddent yn gallu darparu unrhyw 
ddatblygiad arno oherwydd cyfyngiadau'r Polisi Pentrefannau 

 Roedd angen cynnwys argaeledd a'r defnydd o dir y Cyngor yng nghynllun 
cyflenwi’r Strategaeth 

 Yr angen i sicrhau bod y rhestr aros am dai Cyngor yn gyfredol, a bod y nifer 
a oedd yn aros am dai cyngor yn cael ei wirio yn rheolaidd.  Roedd hefyd 
angen sicrhau bod cofrestr Tai Fforddiadwy'r Cyngor yn gyfredol a'i 
hyrwyddo ar draws y sir 

 Gofynnwyd i’r Swyddog Arweiniol – Cartrefi Cymunedol ystyried cadw'r 
'teithiau cerdded' tai lle’r oedd aelodau lleol yn ymweld ag ystadau tai ynghyd 
â swyddogion tai, gan fod cynghorwyr yn teimlo bod y rhain yn fuddiol ac yn 
ddefnyddiol. 

 
Wrth ymateb i bwyntiau'r aelodau amlinellodd yr Aelod Arweiniol dros Foderneiddio 
a Thai a swyddogion amcanion pob un o bum thema’r Strategaeth ac eglurodd y 
modd yr oedd pob thema’n ategu ei gilydd.  Gwnaethant nodi bod: 
 

 Cyfyngiadau'r Polisi Pentrefannau wedi cael eu trafod gan y Grŵp Llywio a 
nodi gweithred 1.5 Cynllun Cyflenwi’r Strategaeth ar gyfer 2015 - 2020 oedd 
mynd i'r afael â'r anawsterau a achoswyd gan y Polisi Pentrefannau 

 Byddai tir a oedd yn eiddo i’r Cyngor yn cael ei drafod fel rhan o'r camau 
gweithredu i gyflawni'r Cynllun Cyflawni unwaith y byddai’r Strategaeth wedi 
cael ei chymeradwyo a'i mabwysiadu gan y Cyngor Sir.  Byddai camau 
gweithredu’r Cynllun Cyflenwi'n cael eu hymgorffori yng nghynlluniau busnes 
pob Gwasanaeth 

 O ran y rhestr Tai Cyngor, roedd tua 3,000 o ymgeiswyr ar y rhestr ar hyn o 
bryd, gwiriwyd dilysrwydd presennol y ffigurau hyn yn rheolaidd, ond roedd 

Tudalen 12



yn broses feichus a oedd yn cymryd llawer o amser gan fod yn rhaid ei 
gwneud â llaw 

 Roedd yna hefyd bobl eraill yn y cymunedau na fyddent yn cofrestru ar gyfer 
tai cyngor gan nad oedd unrhyw dai o'r fath ar gael iddynt yn yr ardaloedd yr 
oeddent eisiau byw ynddynt.  Roedd yr un peth yn wir am y rhestr Tai 
Fforddiadwy.  Cyfeiriwyd at y gwaith a oedd ar y gweill gyda Chyngor 
Cymuned Llandyrnog gyda'r bwriad o hyrwyddo rhestr Tai Fforddiadwy yn yr 
ardal benodol honno.  Roedd hyn hefyd yn broses â llaw a oedd yn cymryd 
llawer o amser.  Pwysleisiodd yr Aelod Arweiniol fod gan aelodau etholedig 
lleol ran i'w chwarae wrth hyrwyddo argaeledd y rhestr hon yn eu hardaloedd 
a'r manteision hyrwyddo bodolaeth y rhestr i bawb dan sylw 

 Amlinellwyd y synergedd rhwng y pum thema wahanol yn y Strategaeth Dai 
yn yr un modd â’r angen am waith traws-wasanaeth a thraws-sector effeithiol 
er mwyn gwireddu canlyniadau’r Strategaeth  

 Roedd angen gwaith mewn ymgais i ddeall pam fod datblygwyr yn dal yn 
amharod i ddod ymlaen i ddatblygu safleoedd sydd eisoes wedi'u nodi o dan 
y Cynllun Datblygu Lleol - a oedd unrhyw ffactorau gwaelodol economaidd 
neu ffactorau eraill yn cyfrannu at yr amharodrwydd hwn 

 Roedd SAC yn awyddus i wybod a oedd y Cyngor yn rhoi digon o bwysau ar 
Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig i ddatblygu tai fforddiadwy.  Mae 
hefyd yn holi ynghylch bwriadau'r Cyngor ar gyfer ei arian CRT 

 Roedd angen sicrhau bod tai priodol yn cael eu datblygu ar gyfer trigolion, er 
mwyn diwallu anghenion pob unigolyn diamddiffyn 

 Roedd y Fforwm Tenantiaid hen sefydledig yn dal i weithredu ac roedd lefel 
dda o ymgysylltu rhwng y tenantiaid a'r Cyngor.  Fodd bynnag, roedd bob 
amser lle i wella.  Yn gyffredinol, roedd yn ymddangos fod anfodlonrwydd 
tenantiaid yn deillio o faterion lleol iawn 

 Efallai y bydd angen adolygu Thema 5 y Strategaeth, ‘Cymunedau 
Cynaliadwy’, gyda'r bwriad o’i gryfhau o ran ymdrin ag ymddygiad 
gwrthgymdeithasol 

 Roedd Tîm Gweithredol Corfforaethol y Cyngor ar hyn o bryd yn edrych ar 
opsiynau llywodraethu ar gyfer cyflwyno’r Strategaeth.  Y dewis a ffafriwyd 
oedd peidio â chael Bwrdd i’w oruchwylio.  Yn sicr, byddai swyddogaeth i 
archwilio o ran monitro darpariaeth y Strategaeth, yn arbennig o ran y gwaith 
o gyflawni'r canlyniadau disgwyliedig. 

 
Cydnabu'r Aelodau bod pob cynghorydd wedi cael digon o gyfle i gyfrannu at y 
strategaeth ddrafft.  Byddai hefyd ganddynt swyddogaeth bwysig o ran sicrhau ei 
fod yn cael ei gyflwyno.  Gyda’r bwriad o gychwyn monitro canlyniadau'r 
Strategaeth unwaith y byddai wedi’i fabwysiadu, cytunodd yr aelodau i ofyn am 
gyngor gan y Pennaeth Gwella Busnes a Moderneiddio ar yr amser mwyaf priodol 
ar gyfer cychwyn y swyddogaeth fonitro, gan ystyried yr Asesiad Corfforaethol sydd 
i ddod.  
  
Byddai'r Strategaeth yn rhoi cyfle i ddatblygu ystod lawn o gyfleoedd tai sy'n addas 
ar gyfer anghenion trigolion o'r crud i'r bedd a gwella ansawdd bywyd ar draws y sir 
y Cyngor.   
 
 
 

Tudalen 13



PENDERFYNODD y pwyllgor, yn amodol ar y sylwadau uchod, a chwblhau camau 
gweithredu a restrir, i 
  

(i) argymell bod y Cyngor Sir, yn ei gyfarfod ym mis Rhagfyr 2015, yn 
cymeradwyo a mabwysiadu'r Strategaeth Dai Ddrafft a'r Cynllun Cyflawni 
cysylltiedig ar gyfer y cyfnod 2015-2020; ac  

(ii) y dylai Archwilio fonitro cyflawniad canlyniadau’r Strategaeth o dro i dro. 
 

8 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO  
 
Roedd copi o adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio a oedd yn gofyn i'r Pwyllgor 
adolygu a chytuno ar ei Raglen Gwaith i’r Dyfodol ac a oedd yn rhoi diweddariad ar 
faterion perthnasol, wedi'i ddosbarthu gyda'r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Roedd copi o'r "ffurflen gynnig Aelod" wedi ei chynnwys yn Atodiad 2. Roedd 
Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet wedi'i chynnwys fel Atodiad 3, roedd tabl yn 
crynhoi penderfyniadau diweddar y pwyllgorau a nodi cynnydd o ran eu gweithredu 
wedi ei gynnwys yn Atodiad 4, a'r Cylch Gorchwyl ar gyfer y Grŵp Cydraddoldeb 
Corfforaethol yn Atodiad 5. 
 
Gofynnodd y Cydlynydd Archwilio i’r Pwyllgor benodi dirprwy gynrychiolydd i 
eistedd ar Grŵp Cydraddoldeb Corfforaethol y Cyngor.  Gwirfoddolodd y 
Cynghorydd Martyn Holland i fod yn ddirprwy gynrychiolydd ar gyfer y Cynghorydd 
Win Mullen-James. 
 
PENDERFYNWYD cymeradwyo'r Rhaglen Waith a amlinellwyd yn Atodiad 1 yr 
adroddiad. 
 

9 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR  
 
Rhoddodd y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts grynodeb byr o'r cyfarfodydd yr 
oedd wedi bod iddynt yn ddiweddar.  Roedd y cyfarfodydd hynny yn cynnwys 
TAITH, y Grŵp Strategol Cymraeg mewn Addysg a'r Bwrdd Uchelgais Economaidd 
a Chymunedol. 
 
 
 

 
Daeth y cyfarfod i ben am 12.40pm 
 
 

 

Tudalen 14



Adroddiad i:    Pwyllgor Archwilio Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   17 Rhagfyr 2015 
 
Aelod / Swyddog Arweiniol: Aelod Arweiniol Gofal Cymdeithasol (Gwasanaethau 

Oedolion a Phlant) / Pennaeth Gwasanaethau 
Cefnogaeth Gymunedol   

 
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr y Gwasanaeth:  Ardal y Gogledd/ Rheolwr 

Tîm Cefnogi Pobl/ Rheolwr Gofal a Chymorth Tai 
 

Teitl:      Gwasanaeth Cefnogi Byw'n Annibynnol (SIL)  
 
 
 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 

 
Mae'r adroddiad hwn am gynnydd SIL i gwrdd â'r angen am gymorth sy'n gysylltiedig â 
thai i bobl hŷn ar draws y Sir, yn ystod yr hinsawdd ariannol bresennol o gyfyngiadau 
parhaus a'r angen i'r Cyngor gyflwyno arbedion.  
 

2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 
Cytunwyd yng nghyfarfod mis Medi 2015 o’r Pwyllgor Archwilio y byddai adroddiadau ar 
SIL yn parhau i gael eu dwyn gerbron cyfarfod o'r Pwyllgor Archwilio Cymunedau yn y 
dyfodol, hyd nes hysbysir fel arall, er mwyn galluogi aelodau i fonitro cynnydd SIL wrth 
ddiwallu anghenion cymorth sy’n gysylltiedig â thai i bobl hŷn ar draws y Sir.  
 

3. Beth yw'r Argymhellion? 
 
Argymhellir:  

a. Bod cynnwys yr adroddiad hwn yn cael ei ystyried a bod yr Aelodau yn rhoi 
sylwadau fel bo’n briodol 

b. Bod adroddiad manwl llawn pellach yn cael ei ddwyn gerbron y Pwyllgor Archwilio 
ynghylch y buddion posibl o gymryd ymagwedd symlach integredig tuag at reoli 
SIL, Ail-alluogi a'r Gwasanaeth Gweithiwr Cefnogi Iechyd a Gofal Cymdeithasol 
(HSCSW).  
 

4. Manylion yr Adroddiad 
 
4.1 Mae SIL yn cael ei ariannu'n llawn gan y Grant Cefnogi Pobl, a ddarperir yn 
uniongyrchol gan Lywodraeth Cymru ac mae wedi bod yn destun Adolygiad 
Gwasanaeth Cefnogi Pobl llawn o eleni, a arweiniodd at gynllun gweithredu sy'n 
cynnwys cyfanswm o 21 o argymhellion dros 6 Maes Canlyniad. Mae’r Uwch Swyddog 
SIL wedi bod yn gweithio gyda'r Swyddog Contract ac Adolygu CP, a adolygodd y 
gwasanaeth, ar ddatblygu a gweithredu cynllun gweithredu. Bydd gwaith yn parhau nes 
bod yr holl argymhellion wedi cael eu darparu a'u hymgorffori cyn cyhoeddi'r contract 
newydd fis Ebrill 2016. 

Tudalen 15

Eitem Agenda 7



 
4.2 Ar adeg ysgrifennu'r adroddiad hwn, nid yw Llywodraeth Cymru yn gwybod manylion 
y setliad cyllid gan San Steffan ar gyfer 2016/17. Bydd gan y "setliad" effaith 
uniongyrchol ar y Gyllideb Cefnogi Pobl ar draws Cymru a maint y Grant Cefnogi Pobl a 
ddyfernir i Sir Ddinbych. Mae Llywodraeth Cymru wedi dweud y bydd y Gyllideb Cefnogi 
Pobl yn cael ei lleihau gan swm debygol o fod rhywle rhwng 10% a 30%. 
 
4.3 Fel Darparwr Gwasanaeth CP mawr gyda Chontract Cefnogi Pobl cyfredol gwerth 
£547,962 y flwyddyn, mae wedi bod yn rhesymol i ragweld toriad sylweddol i gyllid SIL 
fel o 1 Ebrill 2016 ac i baratoi ar gyfer hyn drwy archwilio ymlaen llaw sut y gellid lliniaru 
effaith toriad arwyddocaol o ran diogelu darparu gwasanaethau rheng flaen ar gyfer 
defnyddwyr gwasanaeth. 
 
4.4 Mae’r opsiynau sy'n cael eu hystyried yn cynnwys y posibilrwydd o osod SIL, Ail-
alluogi a'r Gwasanaeth Gweithwyr Cefnogi Iechyd a Gofal Cymdeithasol (HSCSW) o 
dan strwythur rheoli Cefnogi Annibyniaeth yn Ninbych newydd wedi’i alinio, a allai o 
bosibl leihau costau gorbenion rheoli yn sylweddol ac felly darparu rhywfaint o sicrwydd 
ar gyfer darparu gwasanaethau rheng flaen.  
 
4.5 Byddai cynnig o’r fath yn gweld pob un o'r tri maes gwasanaeth yn aros yn 
annibynnol o'i gilydd, a fyddai'n helpu o ran monitro perfformiad, atebolrwydd ariannol 
ac, yn bwysicaf oll, dealltwriaeth defnyddwyr gwasanaethau, ond dylai hwyluso mwy o 
integreiddio rhyngddynt a thrwy hynny yn darparu gwasanaeth cyffredinol o ansawdd 
gwell, am gost gyffredinol llai. 
 
4.6 Mae angen gwaith pellach i benderfynu ar ddichonoldeb llawn gweithredu strwythur 
rheoli wedi’i alinio, ac asesu’n llawn effaith hyn ar ddarparu gwasanaethau o safbwynt y 
defnyddiwr gwasanaeth. Mae'r arwyddion cynnar yn awgrymu gellid lleihau costau rheoli 
blynyddol SIL, sydd tua £144,000 ar hyn o bryd, i tua £95,000. 
 
4.7 Yn anochel, hyd yn oed gyda dull lliniaru darparu gwasanaethau rheng flaen i reoli 
gostyngiad mewn cyllid CP SIL, bydd yna dal effaith ar nifer yr oriau cefnogi y gall y 
gwasanaeth ei ddarparu – er, bydd yr effaith hon yn cael ei leihau trwy fabwysiadu 
model rheoli fel yr un sy'n cael ei archwilio.  
 
4.8 Ar hyn o bryd mae SIL yn darparu 394 awr o gefnogaeth yr wythnos, sy'n sylweddol 
llai na'i ofyniad cytundebol o 614 awr yr wythnos. Er gwaethaf y galw hwnnw, mae SIL 
yn debygol o dyfu wrth iddo ddod yn fwy adnabyddus, drwy lafar gwlad a marchnata 
mwy ffurfiol.  Yr arwyddion yw, yn seiliedig ar niferoedd presennol, yw y byddai'r galw yn 
dal i gael ei ddiwallu ond gyda llai o gapasiti; wedi’i helpu’n rhannol gan yr ethos Ail-
alluogi tanseiliol o ymyrraeth â ffocws am gyfnod cyfyngedig o amser gyda’r nod o 
hyrwyddo annibyniaeth. 
 

5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
Bydd y prosiect hwn yn cyfrannu at gefnogi Cynllun Corfforaethol Sir Ddinbych 2012-
2017 yn y meysydd canlynol:- 

a. Mae pobl ddiamddiffyn yn cael eu diogelu ac yn gallu byw mor annibynnol â 
phosibl 

Tudalen 16



b. Sicrhau mynediad at dai o ansawdd da. Mae’r prosiect yn chwarae rhan allweddol 
wrth gyfrannu at atal digartrefedd ar gyfer pobl ddiamddiffyn. 

 
6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill?  

 

Ar gyfer 2015-16 cost SIL i'r Grant Cefnogi Pobl yw £547,962. Gan ragweld toriad 

sylweddol mewn arian Cefnogi Pobl oddi wrth Lywodraeth Cymru i Gyngor Sir Ddinbych, 

mae darpariaeth wedi ei wneud, o fewn Cynllun Comisiynu Lleol CP Cyngor Sir 

Ddinbych, i leihau cyllid SIL yn 2016/17 i £411,000. Bydd creu strwythur Rheoli SID 

integredig wedi’i alinio yn lliniaru effaith y toriad hwn ar ddarparu gwasanaethau rheng 

flaen.  

 

7. Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb (AEC) a gynhaliwyd 

ar y penderfyniad? Dylai’r templed AEC wedi'i lenwi gael ei atodi fel atodiad i'r 

adroddiad. 

 

Dros y blynyddoedd diwethaf mae'r cynigion i ailfodelu'r Gwasanaeth Wardeniaid i 

wasanaeth daliadaeth niwtral wedi eu cynnwys yng Nghynllun Gweithredol Cefnogi Pobl 

ac, yn fwy diweddar, yng Nghynllun Comisiynu Lleol Cefnogi Pobl y cynhaliwyd Asesiad 

o’r Effaith ar Gydraddoldeb arno.  

 

8.  Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gyda’r Pwyllgorau Archwilio ac eraill? 

 

8.1 Mae’r newidiadau i'r Gwasanaeth Wardeiniaid Tai Gwarchod i greu SIL, yn unol ag 

argymhelliad Llywodraeth Cymru, wedi cael eu hystyried yng nghyd-destun y Cynllun 

Comisiynu Lleol Cefnogi Pobl (a elwid gynt y Cynllun Gweithredol Cefnogi Pobl) ers 

2009. Ymgynghorir ar y cynllun comisiynu lleol gyda budd-ddeiliaid, defnyddwyr 

gwasanaeth a’r pwyllgorau archwilio.  

 

8.2 Yn adroddiad mis Medi i’r pwyllgor Archwilio, nodwyd “Yn ystod yr adolygiad, bu i’r 

Swyddog Contractau ac Adolygu gyfweld â defnyddwyr gwasanaeth ac roedd tystiolaeth 

i awgrymu nad oedd defnyddwyr gwasanaeth yn deall beth oedd y newidiadau a pham 

eu bod yn angenrheidiol.  Amlygwyd hyn i Reolwr Cefnogi Byw’n Annibynnol yn ystod yr 

adolygiad, a gadarnhaodd bod y gwasanaeth Cefnogi Byw’n Annibynnol wedi cynnal 

ymgynghoriad helaeth â defnyddwyr gwasanaeth a budd-ddeiliaid trwy gydol y cyfnod 

pontio. Bydd y gwasanaeth SIL yn parhau i fynd i’r afael â'r pryderon hyn wrth iddynt 

hyrwyddo'r gwasanaeth ymhellach.  

 

9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 

 

Bydd cost unrhyw fodel darparu gwasanaeth ar gyfer y Gwasanaeth Cefnogi Byw’n 

Annibynnol yn ddibynnol ar lefel y grant Cefnogi Byw’n Annibynnol fydd ar gael a’r model 

darparu fydd yn boddhau gofynion y grant. 

Tudalen 17



 

10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau?  

 

Y brif risg yw i’r Grant Cefnogi Pobl gael ei leihau fwy na'r disgwyl, gan greu sefyllfa lle 

bydd angen gwneud gostyngiadau pellach i’r gyllideb SIL.  Bydd yr adolygiad o 

drefniadau rheoli yn lleihau'r perygl hwn, ond efallai y bydd angen lleihau ymhellach nifer 

yr oriau o gefnogaeth uniongyrchol a ddarperir.  

 

11. Pŵer i wneud y Penderfyniad  
 
Mae Erthygl 6.3.3 o Gyfansoddiad y Cyngor yn nodi’r pŵer Archwilio o ran datblygu ac 
adolygu polisi.  
 
 
 
Swyddog Cyswllt:  
Pennaeth Gwasanaethau Cefnogaeth Gymunedol  

Ffôn: 01824 706654 

 

Tudalen 18



Adroddiad i’r:    Pwyllgor Archwilio Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   17 Rhagfyr 2015 
 
Swyddog Arweiniol:   Cydlynydd Archwilio 
 
Awdur yr Adroddiad:  Cydlynydd Archwilio  
 
Teitl:     Rhaglen Waith Archwilio  
 
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno drafft rhaglen waith i’r dyfodol y Pwyllgor 

Archwilio Cymunedau i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen waith i’r dyfodol, a 

rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
 Bod y Pwyllgor yn ystyried yr wybodaeth a ddarparwyd ac yn 

cymeradwyo, diwygio neu'n newid ei raglen gwaith i’r dyfodol fel y gwêl 
yn briodol.  

 
4. Manylion am yr adroddiad. 
 
4.1 Mae Erthygl 6 Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn nodi cylch 

gorchwyl, swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Archwilio, tra bo 
rheolau’r gweithdrefnau i bwyllgor archwilio wedi’u gosod yn Rhan 4 y 
Cyfansoddiad.   

 
4.2 Mae’r Cyfansoddiad yn amodi bod yn rhaid i bwyllgorau archwilio’r 

Cyngor baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Drwy 
adolygu a blaenoriaethu materion mae modd i aelodau sicrhau fod y 
rhaglen waith yn cyflwyno rhaglen dan arweiniad yr aelodau.  

 
4.3 Arfer sydd wedi’i fabwysiadu yn Sir Ddinbych ers nifer o flynyddoedd 

yw bod pwyllgorau archwilio’n cyfyngu ar nifer yr adroddiadau a ystyrir 
mewn unrhyw gyfarfod i uchafswm o bedwar, yn ogystal ag adroddiad 
rhaglen waith y Pwyllgor ei hun. Nod y dull hwn yw hwyluso cael 
trafodaeth fanwl ac effeithiol ar bob pwnc. 

 
4.4 Yn y blynyddoedd diweddar mae Llywodraeth Cymru a Swyddfa 

Archwilio Cymru wedi tynnu sylw at yr angen i gryfhau rôl archwilio ar 
draws llywodraeth leol a gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru, gan 

Tudalen 19

Eitem Agenda 8



gynnwys defnyddio archwilio fel modd o ymgysylltu â phreswylwyr a 
defnyddwyr gwasanaeth. Wrth fynd ymlaen disgwylir i archwilio 
ymgysylltu'n well ac yn amlach â'r cyhoedd gyda golwg ar sicrhau 
penderfyniadau gwell a fydd yn y pen draw yn arwain at well 
canlyniadau i ddinasyddion. Yn y dyfodol, bydd Swyddfa Archwilio 
Cymru yn mesur effeithiolrwydd archwilio wrth gyflawni'r disgwyliadau 
hyn. 

 
4.5  Gan ystyried y weledigaeth genedlaethol ar gyfer archwilio ac ar yr un 

pryd ganolbwyntio ar flaenoriaethau lleol, mae’r Grŵp Cadeiryddion ac 
Is-gadeiryddion Archwilio (GCIGA) wedi argymell y dylai pwyllgorau 
archwilio’r Cyngor, wrth benderfynu ar eu rhaglenni gwaith, 
ganolbwyntio ar y meysydd allweddol canlynol:  

 
 arbedion ar y gyllideb; 
 cyflawni amcanion y Cynllun Corfforaethol (gyda phwyslais 

arbennig ar y modd o’u cyflawni yn ystod cyfnod o galedi 
ariannol);  

 unrhyw eitemau eraill a gytunwyd gan y Pwyllgor Archwilio 
(neu'r GCIGA) fel blaenoriaeth uchel (yn seiliedig ar y meini 
prawf profion ‘PAPER’ - gweler ochr gefn y ‘ffurflen gynnig 
aelodau’ yn Atodiad 2 ) a; 

 Materion brys, materion na ellir eu rhagweld neu faterion â 
blaenoriaeth uchel 

 
 Ffurflenni Cynnig ar gyfer Archwilio  
4.6 Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.2 uchod, mae Cyfansoddiad y 

Cyngor yn gofyn i bwyllgorau archwilio baratoi ac adolygu rhaglen ar 
gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Er mwyn cynorthwyo’r broses o 
flaenoriaethu adroddiadau, os yw’r swyddogion o’r farn fod pwnc yn 
haeddu’r amser i gael ei drafod ar agenda fusnes y Pwyllgor, mae’n 
rhaid iddynt wneud cais ffurfiol i’r Pwyllgor i ystyried derbyn adroddiad 
ar y pwnc hwnnw. Gwneir hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n 
egluro pwrpas, pwysigrwydd a chanlyniadau posibl y pynciau a 
awgrymir. Does dim un ffurflen gynnig wedi dod i law oddi wrth 
swyddog i’w ystyried yn y cyfarfod cyfredol. 

 
4.7 Er mwyn gwneud gwell defnydd o amser archwilio drwy ganolbwyntio 

adnoddau pwyllgorau i archwilio testunau’n fanwl, gan ychwanegu 
gwerth drwy’r broses o wneud penderfyniadau a sicrhau gwell 
canlyniadau ar gyfer preswylwyr, penderfynodd y GCIGA y dylai’r 
aelodau, yn ogystal â swyddogion, gwblhau 'ffurflenni cynnig ar gyfer 
archwilio’ yn amlinellu pam eu bod yn credu y byddai'r testun yn elwa o 
fewnbwn archwilio. Gellir gweld copi o ‘ffurflen gynnig' yn Atodiad 2. 
Mae ochr gefn y ffurflen hon yn cynnwys siart lif sy'n rhestru'r 
cwestiynau y dylai aelodau eu hystyried wrth baratoi i gynnig eitem ar 
gyfer archwilio, ac y dylai pwyllgorau eu gofyn wrth benderfynu ar 
addasrwydd testun arfaethedig i'w gynnwys ar raglen gwaith i’r dyfodol 
archwilio. Os, ar ôl cwblhau’r broses hon, y penderfynir nad yw’r testun 
yn addas i’w archwilio’n ffurfiol gan bwyllgor archwilio, yna gellir 

Tudalen 20



ystyried dulliau eraill o rannu’r wybodaeth neu archwilio’r mater e.e. 
darparu ‘adroddiad gwybodaeth', neu os yw’r mater yn un o natur leol 
gellir ei archwilio gan y Grŵp Aelodau Ardal (GAA) perthnasol. Yn y 
dyfodol ni fydd unrhyw eitemau'n cael eu cynnwys ar raglen gwaith i’r 
dyfodol heb i ‘ffurflen gynnig ar gyfer archwilio' gael ei chwblhau, ac i’r 
testun gael ei gymeradwyo i'w gynnwys ar y rhaglen gan un ai'r 
Pwyllgor neu’r GCIGA. Mae cymorth ar gael i lenwi’r ffurflenni gan y 
Cydlynydd Archwilio. 

 
  Rhaglen Waith i’r Dyfodol y Cabinet 
4.8 Wrth benderfynu ar eu rhaglen waith i’r dyfodol mae’n bwysig fod 

pwyllgorau archwilio yn ystyried amserlen rhaglen waith y Cabinet. Ar 
gyfer y diben hwn, mae rhaglen waith y Cabinet wedi ei chynnwys yn 
Atodiad 3.  

 
 Datblygiad Penderfyniadau’r Pwyllgor 
4.9 Yn Atodiad 4 mae tabl yn crynhoi penderfyniadau diweddar y Pwyllgor 

ac yn cynghori aelodau am eu gweithrediad.  
 
5. Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Archwilio 
 
 Dan drefniadau archwilio'r Cyngor mae Grŵp Cadeiryddion ac Is-

Gadeiryddion Archwilio (GCIGA) yn gweithredu fel pwyllgor cydlynu. 
Cyfarfu’r Grŵp ar 3 Rhagfyr 2015.  Ni chyfeiriwyd unrhyw eitemau i’r 
Pwyllgor hwn i’w hystyried. 

 
6. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
  
 Bydd archwilio effeithiol yn gymorth i'r Cyngor gynnal y blaenoriaethau 

corfforaethol yn unol ag anghenion cymunedau a dymuniadau trigolion. 
Bydd datblygu ac adolygu’r rhaglen waith gydlynol yn barhaus yn 
cynorthwyo’r Cyngor i ddarparu ei flaenoriaethau corfforaethol, i wella 
canlyniadau i breswylwyr tra hefyd yn dygymod â thoriadau llym yn y 
gyllideb. 

 
7. Faint fydd hyn yn costio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 
Mae’n bosib y bydd yn rhaid i wasanaethau neilltuo amser swyddog i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r eitemau a nodwyd yn y rhaglen waith a 
chydag unrhyw gam gweithredu yn dilyn ystyried yr eitemau hynny. 
 

8. Beth yw'r prif gasgliadau o'r Asesiad o'r Effaith ar Gydraddoldeb a 
gynhaliwyd ar y penderfyniad? Dylid cynnwys templed yr Asesiad 
o Effaith ar Gydraddoldeb a gwblhawyd fel atodiad i’r adroddiad. 

 
Ni chynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb er diben yr adroddiad 
hwn gan nad yw ystyried rhaglen waith i’r dyfodol y Pwyllgor yn debygol 

Tudalen 21



o gael effaith andwyol neu annheg ar bobl sy’n rhannu nodweddion 
sydd wedi’u diogelu.  
 

9. Pa ymgynghori sydd wedi digwydd?  
 
 Does dim angen cynnal ymgynghoriad ar yr adroddiad hwn. Fodd 

bynnag, mae’r adroddiad ei hun a’r ystyriaeth a roir gan y Pwyllgor i’w 
raglen waith ar gyfer y dyfodol yn gyfystyr ag ymgynghoriad gyda’r 
Pwyllgor o ran ei raglen waith. 

 
10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau?   
 
 Nid oes risg wedi ei ganfod o ran y Pwyllgor yn ystyried ei raglen waith. 

Fodd bynnag, wrth adolygu ei raglen waith yn rheolaidd gall y Pwyllgor 
sicrhau bod meysydd sy’n peri pryder yn cael eu hystyried a’u 
harchwilio fel y maent yn dod i’r amlwg a bod argymhellion yn cael eu 
gwneud er mwyn mynd i’r afael â nhw. 

 
11. Grym i wneud Penderfyniad 
 

Yn unol ag Erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor mae’n rhaid i 
bwyllgorau archwilio’r Cyngor baratoi rhaglen waith a’i hadolygu. 

 
Swyddog Cyswllt:  
Cydlynydd Archwilio  
Rhif ffôn: (01824) 712554   
E-bost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk   

Tudalen 22

mailto:dcc_admin@denbighshire.gov.uk


Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 1 

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee.  Such reports are listed here for information, pending 
formal approval. 
 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

        

4 February 
2016 

Leader 1. Well-being of  
Future 
Generations 
(Wales) Act 
2015 tbc 

To outline how the 
Council proposes to 
conform with the 
requirements of the 
new act 

Identification of which of the Act’s 
objectives would benefit from scrutiny 
monitoring their implementation 

Alan Smith/Liz 
Grieve 

By SCVCG 
October 2015 

        

        

24 March Cllr. David 
Smith 

1. Caravan Sites 
Regulatory 
Procedure 
Manual 

To consider the draft 
regulatory procedure 
manual 

Effective and efficient procedures for 
dealing with non-compliance with 
planning and licensing conditions that 
will support the delivery of a number 
of the Council’s corporate priorities 
whilst safeguarding vulnerable people 

Graham Boase/ 
Alan Smith/Paul 
Mead/Isobel 
Bourke-Bennett 

November 
2015 

        

12 May        

        

30 June        

        

8 
September 

       

        

27 Oct 
2016 

Cllr. Eryl 
Williams 

1 Review of the 
Home to 
School 
Transport 
Policy 
[Education] 

To consider the 
findings of a review 
of the impact of the 
implementation of 
the school transport 
policy  

An assessment of the impact of the 
policy’s implementation will assist the 
Authority to determine if learners’ 
needs are being appropriately met 
and identify any anomalies or areas 
of concern which require addressing 

Jackie Walley Cabinet 
September 
2014 

        

15        

T
udalen 23



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 2 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

December 

        

 
Future Issues 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

Community Infrastructure Levy (CIL) To outline the proposals for implementing 
the CIL in Denbighshire 

The development of an appropriate 
and effective CIL scheme for the 
County 

Graham 
Boase/Angela 
Loftus 

February 
2013 

     

 
For future years 

     

     

 
Information/Consultation Reports 

Information / 
Consultation 

Item (description / title) Purpose of report Author Date Entered 

Quarterly 
Information 
(Sept/Dec/Mar/June)  

Rhyl Going Forward To brief the Committee on the progress in 
delivering the Programme and its 
associated workstreams and projects, and 
to highlight to members areas of concern 
or slippages 

Rebecca Maxwell May 2014 

Information Report 
(May 2016) 

Food Safety, Standards and 
Procurement 

To detail the progress made with food 
hygiene and food standards compliance 
across the County, and with procurement 
and contract management of County food 
contracts 

Graham Boase/Emlyn 
Jones/Stuart Andrews 

May 2015 

 
Note for officers – Committee Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

T
udalen 24



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 3 

4 February 2016 21 January 2016 24 March  10 March 12 May 28 April 

 
Communities Scrutiny Work Programme.doc 
 
08/12/15 RhE 

T
udalen 25



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 

Atodiad 2 

Ffurflen Gynnig ar gyfer Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol Archwilio 
 

 
ENW'R PWYLLGOR ARCHWILIO 
 

 

 
AMSERLEN I'W HYSTYRIED 
 

 

 
TESTUN   
 

 

 
Beth sydd angen ei graffu arno (a pham)? 
 

 
 
 

 
Ydi’r mater yn un o bwys i 
drigolion/busnesau lleol? 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
Ydi craffu yn gallu dylanwadu ar bethau 
a’u newid?  
(Os 'ydi' nodwch sut rydych chi’n meddwl y 
gall craffu ddylanwadu neu newid pethau) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
 
 

 
Ydi’r mater yn ymwneud â gwasanaeth 
neu faes sy’n tanberfformio? 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
Ydi’r mater yn effeithio ar nifer fawr o 
drigolion neu ardal fawr o’r Sir?  
(Os 'ydi', rhowch syniad o faint y grŵp neu’r 
ardal yr effeithir arni) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
 
 

Ydi’r mater yn gysylltiedig â 
blaenoriaethau corfforaethol y Cyngor? 
(Os 'ydi' nodwch pa flaenoriaethau) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 

 
Hyd y gwyddoch, oes yna rywun arall yn 
edrych ar y mater hwn? 
(Os 'oes', nodwch pwy sy'n edrych arno) 
 

 
OES/NAC OES 

 

Os derbynnir y testun ar gyfer craffu, pwy 
fyddai arnoch chi eisiau eu gwahodd e.e. 
Aelod Arweiniol, swyddogion, arbenigwyr 
allanol, defnyddwyr y gwasanaeth? 

 

 
Enw'r Cynghorydd/Aelod Cyfetholedig 
 

 

 
Dyddiad 

 

Tudalen 27



 

 

Ystyried addasrwydd pwnc ar gyfer craffu 

 

 

 

 

 

 

 

NA (dim cam gweithredu nac adroddiad 

gwybodaeth pellach) 

 

 

Ffurflen Gynnig / Cais a dderbyniwyd 

(dylid rhoi ystyriaeth ofalus i’r rhesymau dros wneud cais) 

 Ydi o’n bodloni’r gofynion canlynol? 

 Diddordeb Cyhoeddus – ydi’r mater o bwys i drigolion? 

 Effaith– fedr craffu yn gael effaith ar bethau a’u newid? 

 Perfformiad – ydi o’n wasanaeth neu faes sy’n tanberfformio? 

 Graddfa – ydi o’n effeithio ar nifer o drigolion neu ardal 

ddaearyddol fawr? 

 Ailadrodd – ydi’r mater yn destun craffu/ymchwiliad gan berson 

neu gorff arall? 

 

 Penderfynu ar y canlyniadau a ddymunir  

 Penderfynu ar gwmpas a swmp y gwaith craffu sydd ei angen a’r dull mwyaf 

priodol o graffu (h.y. adroddiad pwyllgor, ymchwiliad grŵp tasg a gorffen neu 

aelod cyswllt ac ati) 

 Os penderfynir sefydlu grŵp tasg a gorffen, dylid penderfynu ar amserlen yr 

ymchwiliad, pwy fydd yn rhan o’r ymchwiliad, beth yw’r gofynion ymchwilio, a oes 

angen cyngor arbenigol a thystion, a beth yw’r trefniadau adrodd ac ati. 

YDI 

NAC 

YDI 

Dim gweithredu pellach gan y 

Pwyllgor Archwilio. Gellir ei 

gyfeirio at gorff arall neu ofyn 

am adroddiad er gwybodaeth. 

Tudalen 28



 
Cabinet Forward Work Plan   

Appendix 3 
 
 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

15 December 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / 
Richard Weigh 

 2 Corporate Plan Performance 
Report 2015/16 Q2 

To consider progress against 
the Corporate Plan 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Liz Grieve 

 3 Development of West Parade, 
Rhyl (Part 2 item) 

Tbc Tbc Rebecca 
Maxwell/Jamie Groves 

 4 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

12 January 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / 
Richard Weigh 

 2 Budget Report  Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / 
Richard Weigh 

 3 Treasury Management Strategy To consider the Strategy 
prior to Council 

No Councillor Julian 
Thompson-Hill/Richard 
Weigh 

 4 Supporting People Local 
Commissioning Plan 

To approve the Supporting 
People Local Commissioning 

 Cllr Bobby Feeley / 
Sophie Haworth-Booth 

T
udalen 29



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

Plan 2016-19 for submission 
to the North Wales Regional 
Collaborative Committee 

 5 Corporate Plan Projects – 
Progress Report 

To consider progress made 
on projects in the Corporate 
Plan 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 6 Officers Scheme of Delegation To approve amendments to 
the scheme 

Yes Cllr Barbara 
Smith/Gary 
Williams/Lisa Jones 

 7 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

16 February 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / 
Richard Weigh 

 2 Ruthin Primary Proposals - 
Ysgol Llanbedr 

To consider the objections 
received for the closure of 
Ysgol Llanbedr, and whether 
to approve implementation of 
the proposal 

Yes Councillor Eryl 
Williams / James 
Curran 

 3 Capital Programme To agree the Capital 
Programme 

Yes Councillor Julian 
Thompson-Hill/Richard 
Weigh/Richard 
Humphreys 

T
udalen 30



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

 4 Former North Wales Hospital, 
Denbigh - Compulsory 
Purchase Order 

Authorisation to take 
possession of the site 

Yes Councillor David Smith 
/ Graham Boase / 
Gareth Roberts 

 5 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

29 March 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / 
Richard Weigh 

 2 Corporate Plan Performance 
Report 2015/16 Q3 

To consider progress against 
the Corporate Plan 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Liz Grieve 

 3 Corporate Plan Projects – 
Progress Report 

To consider progress made 
on projects in the Corporate 
Plan 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 4 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

26 April 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian 
Thompson-Hill / 
Richard Weigh 

 2 Future of Adult Provider 
Services 

To consider the future of 
adult provider services. 

Yes Cllr Bobby Feeley / 
Phil Gilroy / Holly 
Evans 

T
udalen 31



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

 

Note for officers – Cabinet Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

December 1 December January 22 December February 2 February 
 
Updated 01/12/15 - KEJ 
 
Cabinet Forward Work Programme.doc 
 

T
udalen 32



Appendix 4 
 

Progress with Committee Resolutions 
 

Date of 
Meeting 

Item number and title Resolution  Progress 

5 November 
2015 

5.  REVIEW OF HOME TO 
SCHOOL TRANSPORT 
POLICY 

RESOLVED that subject to the above and the provision of the 
required information, to support the continued application of the 
Home to School Transport eligibility Policy. 

Lead Member and 
Officers advised 
of 
recommendation 

 6.  BETTER REGULATION 
OF CARAVAN SITES 
PROJECT UPDATE 

RESOLVED that subject to the above to agree: 
(i) That the corporate address database and new 

monitoring regime be used to tackle possible future 
unauthorised residential occupation of holiday 
caravans through joint planning and licensing controls 

(ii) To the development of joint procedures and 
documents for monitoring, investigating and enforcing 
of sites 

(iii) To the development of a proactive strategy for tackling 
larger “problem” sites in the county where evidence of 
unauthorised residential occupation is most prevalent, 
and that this strategy will need to establish appropriate 
time periods after which action may not be considered 
appropriate. 

(iv) To the establishment of further links with the British 
Holiday and Home Park Association (BH&HPA) to 
create park management procedures for all sites, and 

(v) That the draft Regulatory Procedure manual be 
presented to the Committee in the spring of 2016 

 
 
Lead Member and 
Officers advised 
of 
recommendations 
 
 
 
Consideration of 
the draft 
Regulatory 
Procedure Manual 
scheduled into the 
Committee’s 
forward work 
programme for 24 
March 2016 

T
udalen 33



(possibly March) for members’ comments. 
 

 7.  DRAFT HOUSING 
STRATEGY 

RESOLVED that subject to the above observations and 
completion of the listed actions to:  

(i) recommend that County Council, at its meeting in 
December 2015, approve and adopt the Draft Housing 
Strategy and associated Delivery Plan for the period 
2015-2020; and  

(ii) that Scrutiny should periodically monitor the delivery of 
the Strategy’s outcomes. 

Lead Member and 
Officers advised 
of 
recommendations.  
Housing Strategy 
was adopted by 
the County 
Council at its 
meeting on 1 
December 2015.  
Council has asked 
for a report on 
progress made 
with developing a 
business plan for 
ensuring more 
Council homes in 
the spring of 2016  

    

Special 
Meeting 16 
November 
2015 

4 4.  CALL-IN OF THE 
CABINET DECISION OF 
27 OCTOBER 2015 
RELATING TO YSGOL 
LLANFAIR DYFFRYN 
CLWYD AND YSGOL 
PENTRECELYN 

Resolved: - that, having considered the reasons for requesting 
a review of the Cabinet decision and the information provided, 
the decision did not merit being referred back to Cabinet for 
review.    
 

Cabinet informed 
of the 
Committee’s 
decision 

 

T
udalen 34


	Rhaglen
	4 Cofnodion
	7 BYW'N ANNIBYNNOL Â CHEFNOGAETH
	8 Rhaglen Waith Archwilio
	FWP  App 1
	FWP  App 2
	FWP  App 3
	FWP  App 4


